



# АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого комитета КПСС и краевого Совета народных депутатов

№ 51 (20693)

ЧЕТВЕРГ, 1 МАРТА 1990 ГОДА

Газета выходит с 12 августа 1917 года

Цена 3 коп.

## Постановление Верховного Совета СССР

Об учреждении поста Президента СССР

## и внесении соответствующих изменений и дополнений в Конституцию (Основной Закон) СССР

Верховный Совет СССР постановляет:

1. Признать необходимым учредить пост Президента Союза Советских Социалистических Республик.
2. Принять за основу проект Закона об учреждении поста Президента СССР и внесении соответствующих изменений и дополнений в Конституцию (Основной Закон) СССР.

3. Поручить Президиуму Верховного Совета СССР совместно с комитетами Верховного Совета СССР и постоянными комиссиями палат доработать проект указанного Закона с учетом предложений и замечаний, высказанных на сессии Верховного Совета СССР.

4. Опубликовать уточненный проект Закона в печати.

5. Внести проект Закона об учреждении поста Президента СССР и внесении соответствующих изменений и дополнений в Конституцию (Основной Закон) СССР на рассмотрение внеочередного третьего Съезда народных депутатов СССР.

Председатель Верховного Совета СССР.

М. ГОРБАЧЕВ.

Москва, Кремль, 27 февраля 1990 г.

## Постановление Верховного Совета СССР О созыве внеочередного третьего Съезда народных депутатов СССР

Верховный Совет СССР постановляет:

Созвать внеочередной третий Съезд народных депутатов СССР 12 марта 1990 года в городе Москве.

Председатель Верховного Совета СССР.

М. ГОРБАЧЕВ.

Москва, Кремль, 27 февраля 1990 г.



сегодня с продуманной, согласованной позицией большей группы народных депутатов из межрегиональной депутатской группы. Они тоже высказывались за президентство, но обусловили это такими оговорками, за которыми проглядывала цель — если не похоронить, то, по крайней мере, затормозить этот процесс. Еще три четырех недели назад они во всю мощь легких кричали за президента, а сегодня убеждают нас в том, что институт президентства — это путь к диктатуре, к тому, чтобы наступить на горло демократии, перестроике. Но — может, только тот может сейчас выступить за откладывание решения этого важнейшего вопроса, кто не хочет, чтобы ситуация изменилась к лучшему.

Съезд следует провести в начале марта, чтобы не откладывать введение президентской власти, считает депутат Е. П. Велихов. Без этого, по его мнению, сегодня невозможно обеспечить внутреннюю и внешнюю безопасность страны, стабильность законодательства, осуществить экономическую реформу.

Депутат А. А. Собак выразился против предложенного проекта. Прежде чем вводить институт президентства, считает он, необходимо принять новую конституцию страны, в которой будет определено новое национально-государственное устройство страны.

Итоги обсуждения подвел М. С. Горбачев. Многие участники дискуссии, сказали он, поддержали предложение об учреждении президентской власти. Расхождения, как показалось бы на первый взгляд, на самом деле, на этом заседании Верховного Совета отчетливо выявились две точки зрения. Мы столкнулись, я думаю,

(ТАСС).

## Дискуссионная трибуна

# Говорите тише, вас не слышно

диджиту, да еще беспартийному, мне вроде бы эти привыкли на руку, но я верю в Коммунистическую партию (не путать с аппаратором!). Я верю: только социалистическая система хозяйствования может решить проблемы человека — труженика. Не нужно самообольщаться, что, мол, ворзим частную собственность и у нас все будет. Оно и сейчас все есть, да, как говорят, не про нашу честь.

Мы должны решить, нужны ли нам «погоняльчики» или мы все-таки примем социалистические законы, которые будем сами выполнять — от рабочего до премьера. Часть этих мыслей, мне хотелось сказать на митинге, но этого не позволила сама обстановка. Неужели мы идем по пути демонтажа социалистической системы?

Я порой частенько задумываюсь, как это страна в условиях такой низкой производительности, безалаберности умудряется так хоро-

шо жить. Когда в убыточном колхозе через дом — другой вы на руку, но я верю в Коммунистическую партию (не путать с аппаратором!). Я верю: только социалистическая система хозяйствования может решить проблемы человека — труженика. Не нужно самообольщаться, что, мол, ворзим частную собственность и у нас все будет. Оно и сейчас все есть, да, как говорят, не про нашу честь.

Мы должны решить, нужны ли нам «погоняльчики» или мы все-таки примем социалистические законы, которые будем сами выполнять — от рабочего до премьера. Часть этих мыслей, мне хотелось сказать на митинге, но этого не позволила сама обстановка. Неужели мы идем по пути демонтажа социалистической системы?

Неоднократно звучало с трибуны: «Голосовать только за беспартийных!». Как кан-

шам главном, о человеке. Куда девались ходильники, стиральные машины, угли, моющие средства, меха, щерсть, мебель? Для многих предприятий выпуск ширпотреба был малоизначающим бесперспективной избыточной продукцией, когда приглашали в гости. Их было поставлено на столико, что итогом некуда было упасть». И это даже в условиях, когда наша экономика трещит по швам, когда пусты полки в магазинах промышленных и продовольственных товаров, когда резко снижен выпуск товаров народного потребления.

Закон о кооперации. Если во времена испытания, когда в стране отсутствовали орудия и средства производства, он был прогрессивной формой хозяйствования, то теперь, на мой взгляд, возвращаться к нему — это все равно что пересесть с машины на лошадь. Беда даже не в том, что кооператоры зарабатывают много, а в том, что эти деньги оседают в чулке и

не идут в оборот. Найти звучит лозунг: «Храните деньги в сберегательной касе». Рядовые вкладчики в конце месяца трогательно вносят 10—15—20 рублей. Не нужно быть большим экономистом, чтобы не видеть реальной угрозы государственной собственности.

Необходимо разработать материальную заинтересованность поощряющую работу по государственным имуществам, чтобы гражданам СССР забыли о нем так же, как о личном.

Мне скажут, все это уже было, а я отвечу: нет! Добившись главного — свободы, мы до сей поры не имеем возможности самим управлять государством, были отчуждены от результатов своего труда. Будет ли реальное народовластие — это все зависит от нас с вами, от наших депутатов, от тех законов, которые будут принятые. Дискуссионная трибуна «АП» в этом плане выше митинговой. На этой трибуне нет боязни быть обсарванным на полуслове.

Г. КУКУРЕКОВ,  
электрик БВВАУЛ.  
(Гонорар за публикацию прошу перечислить в Детский фонд).

## Защитная миссия

### КАК СПРАВЛЯЕТСЯ С НЕЮ ПРОФСОЮЗ

тит производств товарам народного потребления и сферы услуг. Или вместо того, чтобы тратить так много сил на контроль качества приготовления пищи в столовых, профсоюз занялся бы выяснением причин срывов выполнения Продовольственной программы страны.

В конце концов за провалы экономической политики и социальных программ кто-то должен отвечать перед народом. Не белаяко команда — административная система вообще, а ее конкретные носители. Профсоюз пока не сделал ничего в этом направлении. А он должен вести себя как альтернативная государственной власти структура.

Думается, роли защитника больше бы отвечали следующее. Например, если бы профсоюзы наряду с организацией массового контроля пустых магазинов помогли народу реализовать его существенное право призвать к политической ответственности должностных лиц и органов власти за неудовлетворительное выполнение комплексной программы развития социальной и право-

профсоюз без профсоюзного движения! В общественном плане это одна декорация, и в организационном — один профсоюзный аппарат. И наше ли удивляться, что этот аппарат пытается попасть в барабан под дудку администрации?! И будет это делать, пока он представляет только самого себя.

В народном образовании, например, партийные и советские органы края, ведомства работают, по существу только с администрацией. Реально ли говорить о партнерстве профсоюза с администрацией, если выразите мнение, что администрации сверху всегда выступает последней? А в народном образовании важнейшие вопросы решаются только наверху. Дело поставлено так, что благополучие коллектива зависит только от верхов и пребываний силы одного руко-

водителя. С крайкомом отраслевого профсоюза нет связи, и в ведомствах, в краевом КПСС, ни в краисполкоме даже при решении кардинальных задач не видно развития народного образования и науки в крае. Так что же нам идти всегда на улицу, чтобы выразить наше отношение к кричащим проблемам? Откровенное молчание и игнорирование национального профсоюза со стороны официальных органов сплошь существует.

Думаю, что постоянный диалог профсоюзов с руководством края должен стать нормой. Но это должен быть не диалог подчиненного и начальника, просящего и отдающего.

Выполнение профсоюзами роли выразителя и защитника интересов труда неизменно

возможно без восстановления их организационной самостоятельности. Ошибочно ставящее аксиоматичным положение о том, что профсоюзы — помощники партии. Профсоюзы — это массы, народ. И не могут они быть ничем помощником. И не подчиняются им ведомства, а прежде всего воспитывать на решении актуальных задач. А работа в массах — цель и смысл партийной работы.

В условиях отказа от командно-административной системы неправомерны продолжающиеся парторганные проверки, отчеты профсоюзов, исходящие от парторганов поручения и обязующие постановления, по своей сути очень далекие от политических методов руководства. Признаем же этот факт.

Л. ТЕН,  
доктор АГУ, член президиума краевого профсоюза работников народного образования и науки, кандидат в народные депутаты РСФСР.  
г. Барнаул.

## ТОЛЬКО О МОЛОДЫХ

«Трибуна молодежи» — это газета в газете, где публикуются материалы на молодежные темы. Городская газета «Строитель коммунизма» отдает для этого свои четыре полосы. Выходит «Трибуна» на восьми страницах и считается пока специальным выпуском. Горком комсомола утвердил редактора и предс

тавил его в Академию.

И. МИКУРОВ,  
корреспондент «Алтайской правды».

г. Камень.

## Премьера рубрики

### «БЕСЕДЫ О НРАВСТВЕННОСТИ»

Почему газета так много пишет об экономике, политике и так мало о проблемах нравственности? Этот вопрос звучит во многих читательских письмах. И он правомерен. Ведь перестройка невозможна без духовного возрождения общества в целом и каждой человеческой личности в отдельности. Открыта сегодня рубрика «Беседы о нравственности», мы надеемся, что она найдет отклик у читателей, мысли и предложения которых обогатят этот разговор по душам.

Отдел коммунистического воспитания и права «Алтайской правды».

\*\*\*

Первый материал новой рубрики напечатан на 3-й стр.



## Беседы о нравственности

# Из женских рук — огонь творящий

**ЛЮБОВЬ, ДУША...** Слов, заметьте, женского рода. С женщиной всегда ассоциируются у человечества представления о счастье, мире, высокой духовности. Материнство — исток всех нравственных начал. Н. Рерих в 1931 году в книге «Женщина» писал: «Помните, женщины, помните матери, жены и сестры, сколько прекрасного должно объединять вас. Вы, женщины, сокете и развернете знания мира. Вы вложите в каждого очаг огонь прекрасный, творящий и ободряющий. Вы скажете детям первое слово о красоте. Вы научите их благословенной иерархии знания. Вы скажете малым о творчестве мысли. Вы можете убечь их от разложения и с первых дней жизни вложить понятия героизма и подвига. Вы первыми скажете малым о преимуществе духовных ценностей».

Рерих призывает всех женщин сплотиться и светлой ратью опочтиться против тыльи и ала на помощь человечеству, которое находится в невыгодной опасности.

Как актуально звучит это сегодня! Льется кровь в Армении и Азербайджане. Рушатся семьи и идеалы. Зло поселилось в наших домах. Тысячи детей растут сиротами при живых родителях. Тщетно вызывает к милосердию старика. Давно заросла травой дорога к храму. Нам, проводящим дни в бесконечных поисках дефицита, недвомек, что самый большой дефицит — чуткая, сострадающая, любящая душа.

В нашем обществе много десятилетий классовые, социальные отношения становились выше кровных, родственных. Сын отрекался от матери. Жене вменялась в вину: верность мужу. Дове-

рие и душевная близость — основа всех счастливых супружеств — постепенно утрачивались. В женщинах культивировались отнюдь не женские черты: жесткость, деловая хватка, беспристрастность. Она все более отдалась от семьи, от своих извечных женских обязанностей: хранить очаг, воспитывать детей. Включенные поголовно в производственный процесс, женщины стали рассматриваться государством в первую очередь как рабочая сила. Юридически и законодательно провозглашенное равенство с мужчиной обернулось для них двойным гнетом: производственный и семейный. Пока государство и общество берут у женщин гораздо больше, чем дают ей. При этом постоянно культивируется в массовом сознании чувство вины женщин за то, что они вышли из семьи за жизнь, к которой ее по-нуждают.

Женщина на службе часто недоговаривает до «мужского» идеала работника, а дома — до расхожих представлений о «идеальной домохозяйке». Сегодня 51 процент работающих в народном хозяйстве — женщины, при этом почти половина из них занят тяжелым ручным или слабо механизированным трудом. Ночные смены в промышленности — тоже «женская» привилегия. До сих пор 4 миллиона женщин в стране (в крае — 120 тысяч) работают в условиях, которые не соответствуют

формам охраны труда. Зарплата их крайне мала; что находит на мысли: наша отсталая экономика держится на дешевой женской рабочей силе. Добавим сюда в среднем 40 часов домашней работы: не убий, не украйди, не подними руки на ближнего своего... Народная мудрость гласит: если ребенок не гладит по голове, у него высыпает спинной мозг, а если ребенку не петь колыбельные песни, у него высыпает душа. Не оттого ли у нас столько чертых, грубых, бездушных, что недобили, недоласкали, недожалили их в детстве? Не оттуда ли начало страшной статистики: 3,5 тысячи подростков совершили в крае преступления только в 1989 году...

Вспоминаю, каким удивительным человеком была моя бабушка — Федора Степановна, Федорушка, как ласково называли ее ровесницы. Крестьянка, сирота, родившая пять детей, она спасла их однажды от высыпаний, грозившей за то, что были в их крестьянском, большом хозяйстве две коровы. Спасла детей от голода и на новом месте, побираясь среди добрых людей, работая до седьмого пота. Проводила сыновей на войну, дождалась их с кровью, сколько маленьких солдат вспыхнет в каждом доме, сколько детей станут здоровее физически и духовно, сколько мужей почувствуют свою ответственность за семью. Шесть тысяч детей в крае воспитываются в детских домах. Им уже не стать полноценными людьми. Поэтому что никакая самая большая и сильная забота государства не заполнит в-

за семью. Да и сами они, мужчины, найдут в своих женах нежных и ласковых подруг.

С молоком матери, с ласковым словом ее вспыхивает ребенок общечеловеческие заповеди: не убий, не украйди, не подними руки на ближнего своего... Народная мудрость гласит: если ребенок не гладит по голове, у него высыпает спинной мозг, а если ребенку не петь колыбельные песни, у него высыпает душа. Не оттого ли у нас столько чертых, грубых, бездушных, что недобили, недоласкали, недожалили их в детстве? Не оттуда ли начало страшной статистики: 3,5 тысячи подростков совершили в крае преступления только в 1989 году...

Кто же в современных семьях хранит, передает из поколения в поколение средство и методы народной педагогики? Матери некогда, бабушки нет. Их или забыли в старых домиках, или они сами не стремятся к совместной жизни с детьми и внуками. Не случайно на вопрос, который задала теперь уже сотням детей в детских садах: поют ли мамы колыбельные песни, почти все отвечают со вздохом: «Нет, не поют...». Некогда нашим мамам, отчужденные женщины от семьи достигли в нашем обществе критического предела, проявив себя со всей уродливостью в горьком феномене под названием «современное сиротство». Наша дети — это дети подъездов улиц, дворов и подвалов. Но никаких семейств. Шесть тысяч детей в крае воспитываются в детских домах. Им уже не стать полноценными людьми. Поэтому что никакая самая большая и сильная забота государства не заполнит в-

закум в душах, не заменит тепло родительского дома.

Да, в какой-то мере это уродливое явление — издержка системы, загнавшей женщину в тупик, астрофизированной у нее материнское чувство. Девочку с детства готовят к чему угодно, к любой сфере деятельности. А вот заговорить с ней о ее извечном женском предназначении считается у педагогов почему-то постыдным. Безвозвратно ушел в прошлое в забытье образ «тургеневской девушки», благородный, чистый идеал красоты. Сегодня многие 14-летние девочки легко смотрят на отношения с мужчинами. Они плюют и курят, не стесняются неличных выражений. Сверстники и не видят уже в ней существа иного пола.

Конечно, отношения между мужчиной и женщиной претерпевают изменения, так же, как и весь окружающий нас мир. Можно тосковать по временам рыцарского отношения к женщине, но они безвозвратно прошли вместе с идеологией, которая их породила. Нынче мальчики и девочки воспитываются вместе, учатся в одинаковых школах, слушают одну музыку, играют в одинаковые игры. Девочки, женщины лишились прежней загадочности. Надо помочь им осознать свое гордое материнское предназначение, освободить от рабской зависимости от производства, дефицита. Дать возможность развиваться духовно и нравственно. И тогда мы увидим, как много может женщина.

И. РЕМНЕВА, заместитель председателя краисполкома, председатель краевого совета женщин, кандидат в народные депутаты РСФСР.

## ПЯТНИЦА, 2 МАРТА

БАРНАУЛ  
7.00 Радиожурнал «На земле алтайской». В выпуске: «Послезимара», «Советы», «Сообщение о том, что мой муж...».

12.45 Гранд-Молесканская «Лунная ночь». Рассказ Читателя Журавлев.

13.15 «Гармония танцевальной эстрады». К 190-летию со дня рождения Е. А. Баратынского. Ведущий Е. Тимофеева.

14.15 «Любовь и честь». Концерт народной музыки, участники Л. Роминой, С. Горячкова, ансамбли «Россия», «Алтай».

15.15 «Юность». «Вагриады».

БАРНАУЛ  
15.30 «Дни на перестройке».

16.30 «Песни в концерте».

17.30 «Вечерний Барнаул» (Ц) программа «МОСКВА

20.30 «Межкультурное по-

ложение. Вопросы и ответы».

22.30 «Полчаса из жизни Юмористической передачи».

15.45 «Мелодии Советов» — реальность власти».

16.00 Радиостанция «Совет». В выпуске: На сессии Верховного Совета ССР.

МОСКВА  
20.30 «Межкультурное по-

ложение. Вопросы и ответы».

21.00 Встреча с песней.

22.30 «Полчаса из жизни Юмористической передачи».

15.45 «Мелодии Советов» — реальность власти».

0.03 «После полуночи».

«Маленькие шедевры большо-й музыки».

«Материнская помощь возвращается». Репортаж с завода «Кинан». (Г. Самарин). 16.30 Радиостанция «Смея-ка». Выпуске: «Слово о почте». Игорь Смирнов. Статья «Сообщение о том, что мой муж...».

12.45 Гранд-Молесканская «Лунная ночь». Рассказ Читателя Журавлев.

13.15 «Гармония танцевальной эстрады». К 190-летию со дня рождения Е. А. Баратынского. Ведущий Е. Тимофеева.

14.15 «Любовь и честь». Концерт народной музыки, участники Л. Роминой, С. Горячкова, ансамбли «Россия», «Алтай».

15.15 «Юность». «Вагриады».

16.30 «Дни на перестройке».

17.30 «Песни в концерте».

18.00 «Вечерний Барнаул» (Ц) программа «МОСКВА

20.30 «Межкультурное по-

ложение. Вопросы и ответы».

21.00 Встреча с песней.

22.30 «Полчаса из жизни Юмористической передачи».

15.45 «Мелодии Советов» — реальность власти».

0.03 «После полуночи».

«Маленькие шедевры большо-й музыки».

БАРНАУЛ  
20.30 «Дни на перестройке».

21.00 Встреча с песней.

22.30 «Полчаса из жизни Юмористической передачи».

15.45 «Мелодии Советов» — реальность власти».

0.03 «После полуночи».

«Маленькие шедевры большо-й музыки».

БАРНАУЛ  
20.30 «Дни на перестройке».

21.00 Встреча с песней.

22.30 «Полчаса из жизни Юмористической передачи».

15.45 «Мелодии Советов» — реальность власти».

0.03 «После полуночи».

«Маленькие шедевры большо-й музыки».

БАРНАУЛ  
20.30 «Дни на перестройке».

21.00 Встреча с песней.

22.30 «Полчаса из жизни Юмористической передачи».

15.45 «Мелодии Советов» — реальность власти».

0.03 «После полуночи».

«Маленькие шедевры большо-й музыки».

БАРНАУЛ  
20.30 «Дни на перестройке».

21.00 Встреча с песней.

22.30 «Полчаса из жизни Юмористической передачи».

15.45 «Мелодии Советов» — реальность власти».

0.03 «После полуночи».

«Маленькие шедевры большо-й музыки».

БАРНАУЛ  
20.30 «Дни на перестройке».

21.00 Встреча с песней.

22.30 «Полчаса из жизни Юмористической передачи».

15.45 «Мелодии Советов» — реальность власти».

0.03 «После полуночи».

«Маленькие шедевры большо-й музыки».

БАРНАУЛ  
20.30 «Дни на перестройке».

21.00 Встреча с песней.

22.30 «Полчаса из жизни Юмористической передачи».

15.45 «Мелодии Советов» — реальность власти».

0.03 «После полуночи».

«Маленькие шедевры большо-й музыки».

БАРНАУЛ  
20.30 «Дни на перестройке».

21.00 Встреча с песней.

22.30 «Полчаса из жизни Юмористической передачи».

15.45 «Мелодии Советов» — реальность власти».

0.03 «После полуночи».

«Маленькие шедевры большо-й музыки».

БАРНАУЛ  
20.30 «Дни на перестройке».

21.00 Встреча с песней.

22.30 «Полчаса из жизни Юмористической передачи».

15.45 «Мелодии Советов» — реальность власти».

0.03 «После полуночи».

«Маленькие шедевры большо-й музыки».

БАРНАУЛ  
20.30 «Дни на перестройке».

21.00 Встреча с песней.

22.30 «Полчаса из жизни Юмористической передачи».

## Репортаж в номер



## Гудки над железной дорогой

РАЗДАЛИСЬ РОВНО В 11 ЧАСОВ ДНЯ 23 ФЕВРАЛЯ.

Локомотивные бригады дежо Барнаул отдавали дань памяти своим товарищам — рабочим, погибшим в афганской войне. Так открылся в Барнауле митинг, посвященный открытию мемориальной доски в депо станции Барнаул. На ней четыре фамилии: рядовой Альбасов Сергей Николаевич, ефрейтор Аксенов Александр Владимирович, гвардии младший сержант Боровых Владимир Витальевич, рядовой Кубриков Александр Августович. Только один из них — Олег Альбасов — потомственный железнодорожник, успел до призыва в армию поработать в депо. Трои остальных работали на депо шинами, едва окончив подшефное ПТУ-2.

Выступая на митинге у мемориального комплекса, дежо в создании которого в свое время участвовал и О. Альбасов, секретарь парткома А. Боярцевский сказал:

— Долгих 9 лет и 51 день длилась для нас эта война, а сколько понадобится лет,

чтобы зарубцевалась кровоточающая афганская рана? И наша святая обязанность — хранить вечно память о погибших ребятах.

На митинге выступили С. Павловская, председатель краевого совета матерей воинов «афганцев», И. Старсовец, секретарь комитета ВЛКСМ депо, Н. Шуба, председатель краевого совета воинов запаса капитан в депутаты России, А. Маевич, председатель цехового комитета профсоюза, А. Мишин, редактор «Алтайской правды», и другие.

Это первая в крае мемориальная доска, посвященная памяти погибших воинов-интернационалистов. Объединенная комсомольская организация локомотивного депо и ПТУ-2 взяла на себя над могилами погибших воинов и их семьями. Заботятся здесь и о тех 28 воинах «афганцах», которые вернулись из Афганистана в родной Л. ВЛАДИМИРОВА.

Фото Е. Налимова.

## Творческий портрет



## Сказ об Алтае

Рано стучатся сумерки над Чуйской долиной. Не успеет солнечный луч погаснуть на горных вершинах, как мгла начинает обволакивать степь. Пронзительный и грустно в этот предсумеречный час льется над степью голос однокой гармони. Гаснутый костер, тонкий дымок, тающий в сумерках, бескрайняя степь и человек — один на один с мирозданием. Как остро в этот миг опущается единение со всем живущим на этой земле. Наверное, в одно из таких мгновений и пришло к художнику чувство сопричастности ко всему, что происходит на алтайской земле. Ведь не раз приходилось коротать ему вечера на дальних стоянках, у костра, в кругу друзей.

Родом с Алтая, он и суть свою связал с родным краем. Детство его пришлось на годы войны, тяжелые и горестные, война унесла отца. Семья — мать с четырьмя детьми — стала стариками, живописный язык становился более органичным, композиции сложнее и интереснее, более зрелым — понимание темы.

Бесконечные вариации сюжетов, мотивов, задумок текли в набросках, каждая поездка приносила обширный материал. Стрижка овец, сакман, рожь, сарлычка, кормление ягнят, увиденное глазами художника обретает совершенно иной, лишенный бытности, ритуальный смысл и значение.

Композиции многих произведений построены столь просто, что кажутся целиком списанными с натуры, но между тем удачно найденный мотив осмыслен художником, отображен в деталях, выверен в цвете.

Он сумел почувствовать дух алтайского народа.

Художник создает целую серию портретов — «Весна, Алтайская девушка», «Мария Капкож», «Пастушок Карамай», «Тетя Настя Качеева» и как итог — «Встреча». В этом произведении найдена та мера обобщения, при которой изображение, сохраняя свою конкретность, обретает черты типичности и даже символика.

Через людские характеристики, но и именно это заостренные национальные черты, большая сердечность в сочетании с мягким юмором придают его работам некоторое своеобразие и национальный колорит.

Л. ЛЕОНОВА.

## В Барнауле и Троицке состоялись краевые олимпийские старты

## ТАКОЙ РЕКОРД НЕ НУЖЕН...

И на этот раз удержала лидерство в зимней олимпиаде городов Алтая команда Железнодорожного района краевого центра. Но каких усилий ей это стоило! Ведь только на очко (по новой системе зачета) отсталая, занявшая второе место сборная Октябрьского района. Вот сколь острый было соперничество за главные награды в первой группе, безусловно, украсившее олимпийский «праздник», но ведь это будет явной натяжкой. Обычно «дежурное мероприятие» — вот какое определение, пожалуй, больше подходит к финалу VI олимпиады городов Алтая. Рассредоточенная по лучшим спортивным учреждениям краевого центра, она так и не смогла собрать болельщиков. Трибуны пустовали от первого олимпийского мгновения до последнего. Почему? На закрытии соревнований заместитель председателя краевого спортивного комитета В. Насонов прокомментировал это так:

— Не надо было проводить финал в Барнауле, здесь спортивными событиями никто не удивишь.

Резон в этом есть. Но что же тогда помешало организаторам (а им как раз и является крайспорткомитет) пропустить нынешний финал

не в Барнауле? Тем более, что он уже здесь отмечен в начале 80-х. А есть в крае города, еще не охваченные олимпийскими финалами, где они, как говорится в диковинку.

Выходит, весь секрет «большого успеха» — в прописке олимпиады? А может, более надежной гаранткой была бы добротная спортивная подготовка участников финальных соревнований? Увы, за редким исключением она оставила желать многое лучшего.

Похоже, что таким образом «комплектовались» и многие другие команды. Иначе бы, примерно, не выглядели комично на ледовых дорожках стадиона «Текстильщик» иные из участников и участниц конькобежного финала. Правда, феноменальной результативностью изумили хоккеисты из Новоалтайска, забросившие 40 (!) безоткатных мячей в ворота сборной Славгородца. Но, думается, такой рекорд краевым олимпиадам не нужен...

### В. НЕЙШАДТ.

Места в общекомандном зачете. I группа. 1. Железнодорожный район Барнаула. 2. Октябрьский р-н. 3. Центральный р-н. 4. Рубцовск. 5. Приобский р-н Бийска. 6. Идустренный р-н. 7. Восточный р-н Бийска. 8. Ленинский район.

II группа. 1. Горно-Алтайск. 2. Белокуриха. 3. Славгород. 4. Заринск. 5. Новоалтайск. 6. Каменск-на-Оби. 7. Змеиногорск.

## ОЛИМПИЙСКИЕ МЕТАМОРФОЗЫ

Сегодня сплошь и рядом спортивные журналисты, какую газету ни возьмись, словно говорившись, свой репортаж с соревнований начинают с устоявшейся премиабулы — погоды. Случайно, скажете? То-то и оно, что нынешней зимой спортивные соревнования, судьи, организаторы различных турниров действительно молятся на нее, чтобы не подвелась. За ней последний вердикт, состоялся вообще

старт или нет. В турнире по хоккею с мячом виноваты были шипуновцы из Шипуновского района. Нет, соперники пытались что-то противопоставить, но быстро их усилия сводились на нет. Даже в финале шипуновцы без особого напряжения одолели брянцев — 6:1.

Если Европа страдала от бесснега, то у нас, на Алтае, в лесостепных и лесных районах его не знают куда девать, все свалки завалены. В поселке городского типа Троицкого за неделю до открытия VII олимпиады сельских спортсменов Алтая местный стадион после снегопада оказался под почти полуметровой подушкой. И десять мощных КамАЗов пять дней непрерывно вызвали снег, очищая спортивные арены. Успели справиться.

То, что и прежде в Троицком готовили прекрасные лыжные трассы, не было сомнения, что тамошние горки дистанции можно накрутить любой сложности, а вот хоккей с мячом здесь «сварили» впервые, без всякой помощи со стороны. Лишний раз это убеждает в организационных возможностях хозяев, с душой и одновременно без помпезности сделавших все от них зависящее.

Устыканцы заметно превосходили всех без исключения конкурентов не только в технике и тактике, но и просто в умении быстро и правильно бегать на коньках.

Второе место у михайловской команды еще два года назад она на равных вела спор с горнолыжниками, но за это время, увы, просто постарела, а приток молодых сил на места ветеранов минимален.

В первом репортаже с зимней олимпиады высказывалось предположение, сколь легко придется хоккеистам Троицкого даже не помнить, чтобы столько народу собиралось вокруг хоккейной коробки, как во времена баталий олимпиады.

Не премяла и Троицкая делегация из Усть-Коксы, члены представители лидировали после отборочных стартов. Не много ли стаканов?

### А. ЖАРОВ.

Л. ЖАРОВ. На пьедестале.

шах сельских олимпиадах не почета конькобежных районов, где природные условия для развития лыжного спорта куда более лучшие, чем стенной зоне.

У женщин обе дистанции (и коньковым ходом, и классическим) убедительно выиграли Марина Пильянина из Ключей, ныне студентка АСХИ. И вообще, лыжники-ключевчики в Троицком заняли второе место вслед за брянчанами.

У биатлонистов победный дубль за Сергеем Матвеевым из Тальменского района, хотя чемпиона 5 штрафных кругов в спринте совсем не красят.

В комплексном зачете второй год подряд первенствующей делегацией Мамонтовского района, очень стабильно выступающей на всех зимних и летних олимпиадах. И вновь вторые, как и прошлой зимой, брянчане. А троеку призеров замкнули спортсмены Троицкого района. Стремительно вознеслись они на пьедестал почтами с предыдущей 19-й строчки в турнирной таблице. Такие взлеты хозяев соревнований не редкость, а что за ними последует — покажут спортивный азарт, стремление доказать, что и в гостях можно выступать на слабее, чем дома, или настичь удачу. Два года назад куриницы на своих трассах даже побеждали в общем зачете среди районов второй группы, а нынче они не стартовали ни в одном из отборочных турниров. Равно, как и спортсмены Панкрухинского, Тюменцевского, Хабарского, Шелаболихинского районов. Усть-Пристани обновили выездом на зону хоккейной команды.

Не премяла в Троицком и делегация из Усть-Коксы, члены представители лидировали после отборочных стартов. Не много ли стаканов?

### А. ЖАРОВ.

Л. ЖАРОВ. На пьедестале.

## Командный зачет

### I ГРУППА

1. Мамонтовский район	— 3379.5	1. Усть-Канский	— 1528.5
2. Бийский	— 3175.5	2. Третьяковский	— 1400.5
3. Троицкий	— 2435	3. Залесовский	— 1265
4. Ключевский	— 2198.5	4. Усть-Коксинский	— 1152.5
5. Павловский	— 2020	5. Романовский	— 1090
6. Смоленский	— 1898	6. Тогульский	— 1087
7. Алтайский	— 1695	7. Кызылмановский	— 877
8. Михайловский	— 1606.5	8. Зыяловский	— 795.5
9. Каменский	— 1461	9. Кош-Агачский	— 748
10. Славгородский	— 1362	10. Новомичиновский	— 726

## ОТВЕТ ЧИТАТЕЛЕЙ

В № 47-48 за 25.02.90 г. мы сообщали, что отправили за ответ читателям «АП»: «...подписаны на это издание («Сказ об алтайском календаре» Л. Ермаковой). Получен ответ. ТАСС пишет

издание, по сообщению его организаторов, лимитирован запасами бумаги».

Зам. редактора  
М. И. ОРЛОВ.

## УВАЖАЕМЫЕ ТОВАРИЩИ!

Краевой совет ВДФСО профсоюзов и Барнаульский горком профсоюза работников культуры

ПРИГЛАШАЮТ ВАС 10 МАРТА

принять участие в фестивале  
**«АЛТАЙСКАЯ ЛЫЖНЯ-90»**

В программе — лыжный марафон 50 км, 30 км, 15 км, любители лыжных прогулок могут также пройти от 500 метров до 10 км.

Вас ожидают конкурсы сильнейших, перетягивание каната, веселые семейные старты, ароматный чай с бубликами, музыка и скоморохи, билеты лотереи «Стринг».

Спонсоры организуют аукционы товаров народного потребления с вручением призов победителям. Каждый участник праздника получит памятный приз.

Начало праздника — в 11 часов в районе лыжных баз завода «Трансмаш», радиозавода, треста Стройгаз (в районе Кордон).

Проезд на трамваи № 7, автобусах № 103, 106 и 109 до ост. «Кордон».

На старты приглашаются лица, имеющие медицинский допуск.

Заседание мандатной комиссии 9 МАРТА с 11 часов, судейской коллегии — с 15 часов в кабинете № 14 горкома.

Заседание иногородних участников — 9 МАРТА.

Все желающие — 9 МАРТА.

ЭТО ДОЛЖНО ЗАИНТЕРЕСОВАТЬ РУКОВОДИТЕЛЕЙ ПРЕДПРИЯТИЙ, ОРГАНИЗАЦИЙ, КООПЕРАТИВОВ, КОМПАНИЙ, АССОЦИАЦИЙ, АСОЦИАЦИИ РЕГИОНАЛЬНОГО ТЕХНИЧЕСКОГО АВТОМОБИЛЬНОГО ПРОИЗВОДСТВЕННО-СЕРВИСНОГО ФИРМЫ «ДТА — СЕРВИС»

ОКАЗЫВАЕТ УСЛУГИ